
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 21.06.2023 
 

St. Peter und Paul, 20:00- 21:45 Uhr 
 
Anwesend: M. Friese, V. Friese, J. Hohmann, K. Hövel, M. Kräling, S. Löhnert, A.-L. Reichelt, A. Szczeponek,  
M. Turek 
Abwesend: M. Bursch, S. Bleek, Pfr. K. Nentwich, U. Ramb, K. Schoppet, B. Terrahe 
 
TOP 1: Geistlicher Impuls 
 
TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung und Protokoll vom 19. April 2023 
Die Tagesordnung und das Protokoll vom 19. April 2023 werden genehmigt. 
 
TOP 3: Neues vom Pastoralteam und Bau 

• Pastoralteam: 
- Werbung und Vorverkauf für Musikkabarett mit Duo Camillo am 4. Juli sind angelaufen. Der 

Verkauf läuft allerdings schleppend. Die Karten werden u.a. nach den Gottesdiensten ver-
kauft und eignen sich auch gut als Geschenk. 

- Beim Segeltörn sind noch zwei Plätze frei. Das Vortreffen ist am kommenden Freitagabend. 
- Am 14./15. Juli findet die Messdiener-Radtour nach Niederklein statt. 
- Der Geburtstagsbesuchsdienst in Wehrda ist neu besetzt: Bettina Eckhardt und Andrea 

Gebhardt sind ab 1. Juli am Start. Klaudia Kaffarnik und Mathilde Bursch sollen am 6. August 
in Wehrda bedankt werden.  

- Der Prozess zur Neugründung einer großen Pfarrei in den nächsten 3-4 Jahren nimmt Fahrt 
auf. Personen, die den Prozess begleiten, sind angefragt.  

- Der Patronatsgottesdienst findet am Donnerstag, 29. Juni um 18.30 Uhr in St. Peter und Paul 
statt. 

- 85 Jugendliche (davon ca. 25 aus St. Peter und Paul) sind beim diesjährigen Firmkurs dabei. 
Die erste Veranstaltung mit allen hat schon stattgefunden. Es herrschte eine sehr gute Atmo-
sphäre. Die nächste Aktion ist am 24. Juni. Die Gruppenstunden mit Pfr. Näder laufen bereits. 
Das Zusammenspiel der unterschiedlichen Gemeinden läuft sehr gut. Die Firmgottesdienste 
sind in Absprache mit den Jugendlichen am 24. September um 10 Uhr in St. Peter und Paul 
mit ca. 55 Jugendlichen und um 13:30 Uhr in St. Johannes mit ca. 30 Jugendlichen. 

  
• Bau: s. Anhang 

 
TOP 4: Gemeinde- und Kindergartenfest – aktueller Stand 
Aufgrund der Waldbrandgefahr wurde ein Grillverbot ausgesprochen. K. Hövel wird beim Ordnungs-
amt nachfragen, ob dies auch für uns gilt bzw. eine Ausnahmegenehmigung möglich ist. Als Alterna-
tive wird ein Hotdog-Stand geplant.  
 
TOP 5: Vorbereitung der PGR-Wahl im November 
Für den Wahlausschuss haben sich M. Kräling und A.-L. Reichelt gemeldet. Den Stand am Pfarrfest betreut 
M. Turek. Jeder soll sich eine Person überlegen, die er für eine Kandidatur ansprechen kann.  
 
TOP 6: Klausurtag November/Dezember 
Ein Klausurtag zur Übergabe des alten auf den neuen PGR im Januar 2024 soll geplant werden. 
 
TOP 7: Verschiedenes 

- Am letzten Wochenende wurde die Kirche geputzt. 
- Es wird kein Gemeindewochenende geben, aber am ersten Samstag nach den Ferien eine 

Gemeindezeit in Cölbe. 
- Die Gottesdienstbesucheranzahl ist deutlich gesunken. Woran liegt das? Hierüber soll in der 

nächsten Sitzung diskutiert werden. 
 

28.06.2023 M. Friese 
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An		
die	Mitglieder	des	Pfarrgemeinderates	
und	die	Arbeitskreisleiter	
St.	Peter	und	Paul,	Marburg	
	

 
	

	
19.	Juni	2023	

	
E	I	N	L	A	D	U	N	G		

	
Liebe	Mitglieder	des	Pfarrgemeinderates,	liebe	Arbeitskreisleiter,	
	
wir	laden	zur	nächsten	Sitzung	des	Pfarrgemeinderates	am	
	

Mittwoch,	den	21.	Juni	2023	von	20:00	–	21:30	Uhr		
	

herzlich	ein.	Die	Sitzung	findet	auf	der	Empore	unserer	Kirche	St.	Peter	und	Paul	statt.	
	
Als	Tagesordnung	schlagen	wir	vor:	
	
1. 20:00	 Geistlicher	Impuls	/	Bibelteilen	
2. 20:20	 Tagesordnung	und	Protokoll	vom	19.	April	2023	
3. 20:25		 Neues	von	Pastoralteam	und	Bau	
4. 20:35	 Gemeinde-	und	Kindergartenfest	–	aktueller	Stand	
5. 20:45	 Vorbereitung	der	PGR-Wahl	im	November	
6. 21:05	 Klausurtag	November	/	Dezember	
7. 21:20	 Verschiedenes	

	
	
Herzliche	Grüße,	Ihr	
	
Volker	Friese	
für	den	Vorstand	des	PGR	
	
	



Informationen zum Bauprojekt von PuP Mbg für die PGR-Sitzung am 21.06.2023 
 

1. Am Mittwoch, 17.05.23, wurde das Richtfest gefeiert – obgleich der Rohbau nicht wie 
vorgesehen ganz fertiggestellt war (siehe Punkt 2, 2. Absatz). 
 

2. Zu den Bauarbeiten: 
 
Die Rohbauarbeiten im hinteren Gebäudeteil (KHG, Wohnungen, Studentenapparte-
ments) sind beendet. Hier wird derzeit die Notabdeckung der Dachflächen von einem 
Dachdecker aufgebracht. 
Der Boden des Erdgeschosses wird in der kommenden Woche fertig betoniert und somit 
ist dann die Lücke des Untergeschosses zur Kirche hin endlich geschlossen.  
Die restlichen Rohbauarbeiten des Eingangsbereichs im Erdgeschoss und des Gemeinde-
saals im 1. Obergeschoss können erst in der ersten Juliwoche erfolgen, nachdem die 
Biegenstraße einen neuen Asphaltbelag bekommen hat: die vorgefertigten zweige-
schossigen Portalstelen des Eingangs und die langen Deckenteile des Gemeindesaals 
werden dann per großem Autokran von der Biegenstraße aus aufgestellt, bzw. verlegt. 
Damit werden die Rohbauarbeiten beim Neubau Mitte Juli abgeschlossen sein. 
Anschließend wird der Abbau des großen Baukrans erfolgen. 
 
Der Innenausbau beginnt bereits in der kommenden Woche: die beauftragte 
Elektrofirma fängt dann mit der Verlegung der ersten Leitungen an. Die Firmen für 
Lüftungs- und Heizungs-/Sanitärarbeiten starten mit ihren Arbeiten in der 27. KW.  
 

3. Zu den Auftragsvergaben:  
 
Vergeben werden konnten in den letzten Wochen die Fensterlamellen und die 
Trockenbauarbeiten. 
Ein Vorschlag des Architekten für die Vergabe der Innenputzarbeiten liegt seit letzter 
Woche vor; die Auftragsvergabe muss noch mit dem VWR abgestimmt werden. 
 

4. Zu den Ausschreibungen: 
 
Derzeit liegen die Leistungsverzeichnisse für die Estricharbeiten bei den Firmen zur 
Angebotsbearbeitung; die Angebote sollen am 30.06.23 eingehen. Dann erfolgen 
Prüfung und Nachrechnung und ein Vergabevorschlag des Architekten. 
 

5. Das Alleecafe in der Ockershäuseralle, mit dem in den vergangenen Wochen intensive 
Verhandlungen geführt wurden, will auf eigenem Wunsch jetzt doch nicht unser Bistro 
ab Mitte 2024 betreiben. Es soll daher mit weiteren Interessenten verhandelt werden.  
 

Marburg, 19.06.2023 
Peter Kettner 
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